

ಅಜ್ಜಿಯ ಕಥೆಗಳು: ಕರ್ನಾಟಕದ ವೈಶಿಷ್ಟ್ಯಮಯ ಕಥನಶೈಲಿ

ಅಜ್ಜಿಯ ಕಥೆಗಳು, ಅಥವಾ ಅಜ್ಜಿ ಹೇಳುವ ಹಳೆಯ ಕಥೆಗಳು, ನಮ್ಮ ಕನ್ನಡ ನಾಡಿನ ವಿಶಿಷ್ಟ ಕಥನಶೈಲಿಯ ಪ್ರಮುಖ ಅಂಶವಾಗಿದೆ. ಈ ಕಥೆಗಳು ಸಂತೋಷದ ಜೊತೆ ಆನಂದ, ಗಂಭೀರತೆಯ ಜೊತೆಗೆ ಪಾಠಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿರುತ್ತವೆ. ಅಜ್ಜಿ ತನ್ನ ಚಿಕ್ಕ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಹಾಗೂ ಮೊಮ್ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಇಲ್ಲಿ ಅಲ್ಲಿಗೆ ಕೂರುವಂತೆ ಹೇಳುವ ಈ ಕಥೆಗಳು, ಜೀವನದ ಪ್ರಾಮಾಣಿಕ ಮೌಲ್ಯಗಳನ್ನು ಹಾಗೂ ಚುಟುಕು ಪಾಠಗಳನ್ನು ಮನಸ್ಸಿಗೆ ತಂದು ಕೊಡುತ್ತವೆ.

ಕರ್ನಾಟಕದ ಹಳ್ಳಿಗಳಲ್ಲಿ ಈ ಅಜ್ಜಿಯ ಕಥೆಗಳು ತಲೆಮಾರಿನಿಂದ ತಲೆಮಾರಿಗೆ ಹರಿದು ಬರುತ್ತಿವೆ. ಈ ಕಥೆಗಳು ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಪೌರಾಣಿಕ ಕಥೆಗಳ, ಜಾನಪದ ಕಾವ್ಯಗಳ, ಜಾನಪದ ನುಡಿಗಳ ರೂಪದಲ್ಲಿ ನಮಗೆ ದೊರೆಯುತ್ತವೆ. ಈ ಕಥನಶೈಲಿಯಲ್ಲಿನ ವಿಶೇಷವೆಂದರೆ ಇದು ಮಕ್ಕಳಲ್ಲಿ ಕ್ರಿಯಾತ್ಮಕತೆ, ಕಲ್ಪನೆ, ಜ್ಞಾನ ಮತ್ತು ಜೀವನದ ಆಳವಾದ ಅರ್ಥಗಳನ್ನು ಬಿತ್ತಿರುತ್ತದೆ.

ಅಜ್ಜಿಯ ಕಥೆಗಳು ಅತಿ ಸರಳವಾಗಿ, ಸುಂದರವಾಗಿ, ಹಾಸ್ಯ ಮತ್ತು ಮಧುರಭಾವನೆಗಳಿಂದ ಕೂಡಿದ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ

ಹೇಳಲ್ಪಡುತ್ತವೆ. ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಕಥೆಯಲ್ಲೂ ಒಂದು ವಿಶೇಷ ಸಂದೇಶವಿರುತ್ತದೆ. ಅದು ಮೊಮ್ಮಕ್ಕಳ ಮನಸ್ಸಿನ ಮೇಲೆ ಗಾಢವಾಗಿ ಬೀರಿಸುತ್ತದೆ. ಉದಾಹರಣೆಗೆ, ಆನೆ-ಹೆಣ್ಣುಕುಳ ಕಥೆ, ಅಥವಾ ಕೊಳಲು ಹುಲಿ ಕಥೆಗಳು ಇಂತಹ ಅಜ್ಜಿಯ ಕಥೆಗಳೇ.

ಇಂದಿನ ಆಧುನಿಕ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ಮತ್ತು ಜಾಗತೀಕರಣದ ಯುಗದಲ್ಲಿ ಅಜ್ಜಿಯ ಕಥೆಗಳ ಪ್ರಾಮುಖ್ಯತೆ ಕಡಿಮೆಯಾಗುತ್ತಿರುವುದರಲ್ಲಿ ತಪ್ಪಿಲ್ಲ. ಆದರೆ, ಇವು ನಮ್ಮ ಸಂಸ್ಕೃತಿಯ ಮೂಲ ಭಾಗವಾಗಿದ್ದು, ಇಂದಿನ ತಲೆಮಾರುಗಳಿಗೆ ನಮ್ಮ ಪಾರಂಪರಿಕ ಮೌಲ್ಯಗಳನ್ನು ತಲುಪಿಸುವ ಮುಖ್ಯ ಸಾಧನವಾಗಿವೆ.

ಅಜ್ಜಿಯ ಕಥೆಗಳ ಮೂಲಕ ನಾವು ಹಳೆಯ ಕನ್ನಡಿಗರ ಸಿದ್ಧಾಂತ, ಜೀವನ ಚಿಂತನೆ ಮತ್ತು ಸಂಸ್ಕೃತಿ ಅನ್ನು ಮುಂದಿನ ತಲೆಮಾರಿಗೆ ಕೊಂಡೊಯ್ಯಬಹುದು. ಈ ಬಿಸಿಯಾದ ಹಾಸಿಗೆಯ ಬಳಿ ಕುಳಿತುಕೊಂಡು, ಅಜ್ಜಿ ಕಥೆ ಹೇಳುವ ಕ್ಷಣಗಳು ನಿಜವಾಗಿಯೂ ಅವಿಸ್ಮರಣೀಯವಾದವು.

ವಿದ್ಯಾ ಸಹಾಯಕ ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕ ಅಪರಾಧಶಾಸ್ತ್ರ ಮತ್ತು ನ್ಯಾಯ ವಿಜ್ಞಾನ ವಿಭಾಗ

ವೇದಗಳ ಕಾಲದಿಂದಲೂ ಮಹಿಳೆಗೆ ಪೂಜ್ಯ ಸ್ಥಾನವನ್ನು ಕೊಡಲಾಗಿದೆ. ಮಹಿಳಾ ಸಬಲೀಕರಣ ಎಂದರೆ ಮಹಿಳೆ ಎಲ್ಲಾ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳಲ್ಲೂ ತನ್ನನ್ನು ತಾನು ಗುರುತಿಸಿಕೊಂಡು ತನ್ನ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು ತೋರಿಸುವುದೇ ಮಹಿಳಾ ಸಬಲೀಕರಣ. ಹೆಣ್ಣು ಅಬಲೆಯಲ್ಲ, ಯಾವಾಗಲೂ ಸಬಲೆ. "ಯತ್ರ ನಾರ್ಯಸ್ತು ಪೂಜ್ಯಂತೆ ತತ್ರ ರಮಂತೆ ದೇವತಾಃ", ಅಂದರೆ ಎಲ್ಲಿ ಸ್ತ್ರೀಯರು ಸಂತೋಷವಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಅಲ್ಲಿ ದೇವತೆಗಳು ಸಂತೋಷವಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. "ಹೆಣ್ಣೊಂದು ಕೆಲೆತರೆ ಶಾಲೆಯೊಂದು ತೆರೆದಂತೆ", ಜೊತೆಗೆ "ಅಕ್ಷರ ಕೆಲೆತ ನಾರಿ ಊರಿಗೆ ಉಪಕಾರಂ". ವಚನಕಾರರಾದ ಸಿದ್ಧರಾಮೇಶ್ವರ ಅವರು ಹೇಳುವಂತೆ ಹೆಣ್ಣು ಹೆಣ್ಣಲ್ಲ, ಹೆಣ್ಣು ರಕ್ಕಸಿಯಲ್ಲ, ಹೆಣ್ಣು ಸಾಕ್ಷಾತ್ ಕಟಲ ಮಲ್ಲಿಕಾರ್ಜುನಾ ಎಂದು ಹೇಳಿದ್ದಾರೆ.

ಮಹಿಳಾ ಸಬಲೀಕರಣ ಕೇವಲ ಮೀಸಲಾತಿಯಿಂದಾಗಿ ಅಥವಾ ಮಹಿಳಾ ಆಯೋಗದಿಂದಾಗಿ ಮಾತ್ರ ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ. ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಮುಖ್ಯವಾಗಿ ಶಿಕ್ಷಣವನ್ನು ನೀಡಿದಾಗ ಅವರು ತಮ್ಮ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು ತೋರಿಸುತ್ತಾರೆ. ಮಹಿಳಾ ಸಬಲೀಕರಣದಿಂದ ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಆರ್ಥಿಕ ಭದ್ರತೆ, ಮತ್ತು ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತ್ರಿ ಯಾಗುತ್ತದೆ. 2015ರಲ್ಲಿ "ಬೇಟೆ ಪಡಾವೋ ಬೇಟೆ ಬಜಾವೋ" ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಿಂದ ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ರಕ್ಷಣೆ, ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಭದ್ರತೆ, ರಕ್ಷಾ ಯೋಜನೆಗಳು ಮಹಿಳೆಯರನ್ನು ಆರ್ಥಿಕವಾಗಿ, ರಾಜಕೀಯವಾಗಿ, ಶೈಕ್ಷಣಿಕವಾಗಿ, ಮುಂದೆ ಬರಲು ಅನುಕೂಲ ಆಗಿದೆ. ಹೆಣ್ಣು ಮಗುವಾಗಿ, ಮಗಳಾಗಿ, ಗೃಹಿಣಿಯಾಗಿ, ಕಾಯಿಯಾಗಿ ಹಲವು ಪಾತ್ರಗಳನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಾಳೆ. ಹೆಣ್ಣನ್ನು ಕ್ರಮೇಣ ಸಂಸ್ಕೃತಿಯಲ್ಲಿ ಎನ್ನುತ್ತೇವೆ. ಮಹಿಳಾ ಶಿಕ್ಷಣವು ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಸಮಾಜದಲ್ಲೂ ಬಹಳ ಮುಖ್ಯವಾದ ವಿಷಯವಾಗಿದೆ. ಶಿಕ್ಷಣದ ಮೂಲಕ ಮಹಿಳೆ ತನ್ನ ಹಕ್ಕುಗಳನ್ನು ತಿಳಿದುಕೊಳ್ಳಬಹುದು. ಮಹಿಳೆಗೆ ಶಿಕ್ಷಣವನ್ನು ನೀಡುವುದರಿಂದ ಅವರಿಗೆ ಆತ್ಮವಿಶ್ವಾಸ

ಹೆಚ್ಚುತ್ತದೆ, ಶಿಕ್ಷಣವು ಪ್ರಸ್ತುತ ಖೀಳಿಗೆ ಮಾತ್ರವಲ್ಲ ಭವಿಷ್ಯದ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದಲೂ ಅತ್ಯಮೂಲ್ಯವಾಗಿದೆ. ತೊಟ್ಟಲು ತೊಗುವ ಕೈ ಜಗವ ತೊಗಿತೇ ಎನ್ನುವಂತೆ ಮಹಿಳೆ ಕೇವಲ ನಾಲ್ಕು ಗೋಡೆಯ ಮಧ್ಯೆ ಸೀಮಿತವಲ್ಲ. ಶಿಕ್ಷಣವನ್ನು ಪಡೆದರೆ ದೇಶವನ್ನೇ ಆಳಬಲ್ಲಳು ಎನ್ನುವುದನ್ನು ತೋರಿಸಿಕೊಟ್ಟಿದ್ದಾಳೆ. ಅನೇಕ ಮಹಾನ್ ನಾಯಕರ ಹಿಂದೆ ಮಹಾನ್ ಪುರುಷರ ಹಿಂದೆ ಒಬ್ಬ ಮಹಿಳೆ ಇದ್ದೇ ಇರುತ್ತಾಳೆ. ಮಹಿಳೆಯನ್ನು ದಬ್ಬಾಳಿಕೆ ಮತ್ತು ಶೋಷಣೆಯಿಂದ ಪಾರಾಗಲು ಮಹಿಳೆಗೆ ಶಿಕ್ಷಣ ಅತಿ ಅವಶ್ಯಕ, ಪಿತೃ ಪ್ರಭಾವ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಮಹಿಳೆಗೆ ಶಿಕ್ಷಣವನ್ನು ಕೊಟ್ಟರೆ ತನ್ನ ಕುಟುಂಬ ನಿರ್ವಹಣೆ ಹಾಗೂ ದೇಶ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ಮಾಡುತ್ತಾಳೆ. " ಹೆಣ್ಣು ಸಮಾಜದ ಕಣ್ಣು", ಹೆಣ್ಣನ್ನು ಗೃಹಲಕ್ಷ್ಮಿ ಎನ್ನುತ್ತೇವೆ, ಭೂಮಿಯನ್ನು ನಾವು ಹೆಣ್ಣೆಂದು ಭಾವಿಸಿ ಭೂಮಿತಾಯಿಯನ್ನುತ್ತೇವೆ.

ತಮ್ಮೆಲ್ಲರನ್ನು ಹಡೆದವಳು ಹೆಣ್ಣಲ್ಲವೆ? ಕಾಪಾಡಿದವಳು ಹೆಣ್ಣಲ್ಲವೆ? ಹೀಗಿರುವಾಗ ಹೆಣ್ಣು ಹೆಣ್ಣು ಎಂದು ಯಾಕೆ ನಿರೀಕ್ಷಿಸಿ ಕಾಣುತ್ತಾರೋ ಕಣ್ಣು ಕಾಣದ ಈ ಮೂರ್ಖರು, ಎಂಬ ಮಾತಿನಲ್ಲಿ ಹೊನ್ನಮ್ಮ ಮುಖ್ಯವಾಗಿ ಗಂಡಸರನ್ನು ತರಾಟೆಗೆ ತೆಗೆದುಕೊಂಡಿದ್ದಾಳೆ. ಅಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲ, ಪರಂಪರಾಗತವಾಗಿ ಹೆಣ್ಣಿನ ಬಗ್ಗೆ ಒಂದು ಬಗೆಯ ಕೀಳು ಭಾವನೆಯನ್ನು ಬೆಳೆಯಿಸಿದ ಮನೋಧರ್ಮವನ್ನು ಹೊನ್ನಮ್ಮ ಖಂಡಿಸಿದ ಈ ಮಾತು ಹೊಸತಾಗಿದೆ.

ಹರ್ಷಿತ ಸಹಾಯಕ ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕ ಗಣಕವಿಜ್ಞಾನ ವಿಭಾಗ

ಕನ್ನಡ ಹಬ್ಬ : ಸೆಂಟ್ ಫಿಲೋಮಿನಾ ಕಾಲೇಜಿನಲ್ಲಿ ಕನ್ನಡ ರಾಜ್ಯೋತ್ಸವದ ಸಂಭ್ರಮ

ನವೆಂಬರ್ 7: ಸೆಂಟ್ ಫಿಲೋಮಿನಾ ಕಾಲೇಜು (ಸ್ವಾಯತ್ತ) ಮೈಸೂರಿನಲ್ಲಿ 69ನೇ ಕನ್ನಡ ರಾಜ್ಯೋತ್ಸವವನ್ನು ಆದ್ದೂರಿಯಾಗಿ ಆಚರಿಸಲಾಯಿತು. "ಕನ್ನಡ ದರ್ಶನ" ಎಂಬ ಶೀರ್ಷಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಹಮ್ಮಿಕೊಂಡಿರುವ ಈ ಸಮಾರಂಭದಲ್ಲಿ ಮುಖ್ಯ ಅತಿಥಿಯಾಗಿ ಪ್ರೊ. ಎಂ. ಕೃಷ್ಣೇಗೌಡ ಭಾಗವಹಿಸಿದ್ದರು.. ಕನ್ನಡದ ಪರಂಪರೆ, ಕಲೆ, ಸಾಹಿತ್ಯ ಮತ್ತು ನಮ್ಮ ಸಂಸ್ಕೃತಿಯ ಮಹತ್ವವನ್ನು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಿ, ಕನ್ನಡ ನಾಡು ಮತ್ತು ನುಡಿಯ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರೀತಿ ಮತ್ತು ಗೌರವವನ್ನು ಸಮಾರಂಭದಲ್ಲಿ ಉತ್ತೇಜಿಸಿದರು..

ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ಉದ್ಘಾಟಿಸಿ ಮಾತನಾಡಿದ ರಂಗಾಯಣ ನಿರ್ದೇಶಕರಾದ ಜನಾರ್ದನ್ ಜನ್ನಿ ರವರು, ಕನ್ನಡದ ಪರಂಪರೆ ಮತ್ತು ಕನ್ನಡ ನಾಡು ನುಡಿಗೆ ಯುವ ಪೀಳಿಗೆಯ ಪಾತ್ರ ಏನು ಎಂಬುದನ್ನು ಮನದಟ್ಟು ಮಾಡಿಕೊಟ್ಟರು.. ಜೊತೆಗೆ ಕನ್ನಡದ ಸಾಹಿತ್ಯ ಮತ್ತು ಸಂಸ್ಕೃತಿಯ ಮಹತ್ವವನ್ನು ಯುವ ಪೀಳಿಗೆಗೆ ತಿಳಿಸಿಕೊಟ್ಟರು..

ಈ ಸಮಾರಂಭದ ಅಧ್ಯಕ್ಷತೆಯನ್ನು ಸೆಂಟ್ ಫಿಲೋಮಿನಾ ಕಾಲೇಜಿನ ಪ್ರಾಂಶುಪಾಲರಾದ ರೆವ್. ಡಾ. ಲೌಡ್ ಪ್ರಸಾದ್ ಜೋಸೆಫ್ ವಹಿಸಿದ್ದರು. ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರಾದ ಡಾ. ಜಿ. ಡಿ. ಸಾಲ್ವಾನ್ ಹಾಗೂ ಪ್ರೊ. ಎ. ಟಿ. ಸದ್ವೋಸ್ (ಮುಖ್ಯ ಅತಿಥಿ ಹಾಗೂ ಉಪನ್ಯಾಸಕ), ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ಹಾಗೂ ಸಿಬ್ಬಂದಿವರ್ಗದವರು ಸಂಭ್ರಮದಲ್ಲಿ ಪಾಲ್ಗೊಂಡಿದ್ದರು.



ಕರುನಾದ ದೀಪ, ಸಲಿಸುದಿಯ ದೀಪ

ಕನ್ನಡ ರಾಜ್ಯೋತ್ಸವದ ಪಾರಿವರ್ತ ಬುಧಾಶಯಗಳು

ಭಾಯಾಗ್ರಾಹಕ - ಪ್ರಕಾಶ್ ನಾಯಕ್. ಎಂ, ಎರಡನೇ ವರ್ಷದ ಮತ್ತು ಆಫ್ ಸಾಪ್ತಾಹ, ಪ್ರಥಮ ಸ್ನಾತಕೋತ್ತರ ಪತ್ರಿಕೋದ್ಯಮ ಮತ್ತು ಸಮೂಹ ಸಂವಹನ